

**NOTA DE FUNDAMENTARE**  
**la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea**  
**Hotărârii Guvernului nr. 902/2015 cu privire la Consiliul Național pentru**  
**Managementul Integrat al Frontierei de Stat**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 902/2015 cu privire la Consiliul Național pentru Managementul Integrat al Frontierei de Stat (în continuare – Hotărârea Guvernului nr. 902/2015), este elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ**

**2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ**

Având în vedere cadrul de negociere și poziția generală a Republicii Moldova în contextul lansării oficiale a negocierilor de aderare la Uniunea Europeană în cadrul primei conferințe interguvernamentale, care s-a desfășurat la 24 iunie 2024 la Luxemburg, derivă necesitatea modificării principiului de lucru a Consiliului Național pentru Managementul Integrat al Frontierei de Stat (în continuare - *CNMIFS*) prin prisma dinamicii standardelor managementului integrat al frontierei de stat european (în continuare - *EUIBM*) în domeniu, precum și a necesităților obiective cu caracter intern de impulsione a proceselor care necesită a fi efectuate în cadrul capitolului 24 „Justiție, libertate și securitate”.

În raportul pentru extindere la UE pentru anul 2023, Comisia Europeană specifică că „Republica Moldova are nevoie de resurse suplimentare, în special resurse tehnice, pentru a îmbunătăți calitatea verificărilor la frontieră. *Resursele de supraveghere a frontierelor sunt limitate și necesită îmbunătățiri substanțiale. Infrastructura punctelor de trecere a frontierei necesită, de asemenea, îmbunătățiri semnificative.*”<sup>1</sup>

Comisia Europeană, în Raportul pentru anul 2024 de aderare a Republicii Moldova, la cap. 24 „Justiție, libertate și securitate”, menționează că „Principiile de gestionare integrată a frontierelor UE ar trebui să fie mai bine reflectate în documentele strategice naționale și *ulterior puse în practică.*”<sup>2</sup>

În Anexa la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind instituirea politicii strategice multianuale pentru gestionarea europeană integrată a frontierelor COM (2023) 146 final (în continuare - Comunicarea) se spune că „Statele membre ar trebui să instituie un mecanism național de control al calității (*„evaluarea Schengen” la nivel național*), care să acopere toate componentele și funcțiile sistemului național integrat de gestionare a frontierelor și să includă toate autoritățile implicate în gestionarea integrată a frontierelor.”<sup>3</sup>

Politica UE privind migrația, azilul și frontierele este în continuă evoluție, ca răspuns la schimbarea modelelor de migrație și la evoluțiile geopolitice.

Totodată, este relevant de menționat că la 14 mai 2024, Consiliul UE a adoptat oficial noul Pact privind migrația și azilul – un exemplu excelent al acestei evoluții.

<sup>1</sup> [https://enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD\\_2023\\_698%20Moldova%20report.pdf](https://enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698%20Moldova%20report.pdf)

<sup>2</sup> <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52024SC0698> (pag. 45)

<sup>3</sup> <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:52023DC0146>

Pactul se bazează pe patru piloni principali pentru a asigura o gestionare cuprinzătoare și coerentă a migrației în întreaga Uniune. Primul pilon, securizarea frontierelor externe, implică procese robuste de screening pentru identificarea și gestionarea persoanelor care intră în UE, îmbunătățirea bazei de date EURODAC pentru evidența solicitanților de azil și a migranților ilegali și implementarea unor proceduri obligatorii la frontieră pentru persoanele cu risc ridicat, alături de protocoale de criză pentru situații de urgență.

Un alt raționament pentru elaborarea proiectului de act normativ derivă din necesitatea actualizării autorităților din sistemul MIFS, atât a autorităților publice care dețin atribuții directe la frontiera de stat, precum și cele care contribuie la asigurarea securității frontaliere. Conform raportului de extindere pentru anul 2023, procesul de integrare europeană va necesita revizuirea, alocarea și consolidarea infrastructurii necesare pentru securitatea frontalieră, inclusiv a infrastructurii punctelor de trecere terestre și aeriene, nemijlocit a infrastructurii Aeroportului Internațional Chișinău „Eugen Doga” și infrastructurii necesare pentru îndeplinirea eficientă și eficientă a atribuțiilor în imediata apropiere de punctele de trecere a frontierei de stat și în zona de frontieră. Reieșind din atribuțiile Agenției Proprietății Publice, care administrează terenurile proprietate publică și întreprinderile din subordine, se consideră necesar ca această autoritate să fie reprezentată în cadrul CNMIFS. Deși începând cu 30 noiembrie 2027 (conform Legii nr. 140/2025, cu ultimele modificări<sup>4</sup>) autoritatea va migra în cadrul Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, actualmente se conturează necesitatea includerii Directorului general al Agenției Proprietății Publice în calitate de membru al CNMIFS.

Subsecvent, la data de 10.07.2025 Parlamentul a adoptat Legea nr. 249/2025 privind securitatea națională a Republicii Moldova care prevede modificarea denumirii din Consiliul Suprem de Securitate în Consiliul Național de Securitate, precum și Legea nr. 248/2025 privind managementul situațiilor de criză care instituie Centrul Național pentru Managementul Situațiilor de Criză. Schimbările geopolitice petrecute din anul 2022 până în prezent și evoluțiile în politicile UE, au reliefat logica introducerii în componența CNMIFS a reprezentanților din cadrul autorităților publice ante menționate, precum și ai altor autorități publice care contribuie direct sau indirect la consolidarea gestionării integrate a frontierei de stat și implicit la fortificarea securității naționale.

Procesul de integrare europeană pe domeniul managementului integrat al frontierei de stat și instituirea sistemului de guvernare Schengen va necesita eforturi conjugate din partea autorităților din sistemul MIFS și o monitorizare mai riguroasă a proceselor. Procesul de aderare la spațiul Schengen este un proces dinamic. Întreunirile semestriale ale CNMIFS vor asigura că sistemul național se poate adapta prompt la eventualele modificări legislative europene sau la recomandările primite în urma misiunilor de evaluare. Respectiv se consideră util modificarea aspectului temporal de întrunire a CNMIFS de la anual la semestrial. Cu cât CNMIFS se întrunește mai des cu atât crește exigența și gradul de pregătire al instituțiilor membre. O evaluare semestrială forțează fiecare autoritate să mențină un nivel constant de performanță și documentare, esențial în pregătirea pentru evaluările externe Schengen. Creșterea frecvențelor întrunirilor la nivel înalt semnaleză voință politică fermă din partea Republicii

---

<sup>4</sup> Operate prin legea nr. 317/2025

Moldova față de partenerii europeni, demonstrând că procesul de aderare la spațiul Schengen este o prioritate națională.

Evaluarea punerii în aplicare a componentelor de gestionare integrată a frontierei de stat va contribui la gestionarea eficientă a frontierei de stat, permițând asigurarea unei conștientizări cuprinzătoare a situației la nivel național.

## **2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative**

La moment, Hotărârea Guvernului nr. 902/2015 nu reflectă componentele EUIBM, specificate în art. 3 din Regulamentul (UE) 2019/1896 al Parlamentului European și al Consiliului din 13 noiembrie 2019 privind Poliția de frontieră și garda de coastă la nivel european și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1052/2013 și (UE) 2016/1624, proiectul venind să înlăture această lacună.

Secretariatul CNMIFS monitorizează implementarea Programului național pentru managementul integrat al frontierei de stat, bazându-se pe informațiile prezentate de autoritățile responsabile de executarea acțiunilor din plan. Constatările rapoartelor Comisiei precum și creșterea riscurilor legate de migrație și securitate reflectă necesitatea instituirii unui mecanism de evaluare bazat pe evaluarea situației din teritoriu și anticipare a necesităților, actualizate la zi.

Consolidarea cooperării interinstituționale și integrarea politicilor frontaliere în toate sectoarele sunt cruciale pentru a evita ineficiențele și conflictele de politici publice. Ar trebui asigurată o coordonare adecvată pentru a alinia obiectivele legate de frontieră în sectoarele digitalizării, apărării naționale, mediului de securitate, dezvoltării regionale, sănătății, educației, muncii și protecției sociale.

În raportul analitic din aprilie 2025, a Procesului de la Praga intitulat „Calea de aderare la UE pentru Ucraina și Moldova: Reforme anticipate privind migrația, azilul și gestionarea frontierelor, se menționează că ”Republica Moldova ar trebui să recunoască faptul că, pe termen lung, ar trebui să înceapă tranziția de la dependența de ajutorul internațional la un sistem de gestionare a frontierelor, finanțat de guvern și autosuficient. În acest context, este necesar ca Republica Moldova să stabilească mecanisme pentru evaluarea regulată și ajustări ale strategiilor de gestionare a migrației, azilului și frontierelor pentru a se alinia la provocările emergente”.<sup>5</sup> Se consideră că mecanismul național de control al calității managementului integrat al frontierei de stat și pregătirii pentru verificarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru aplicarea acquis-ului Schengen instituit prin proiect este capabil să răspundă acestor necesități și să asigure o modernizare sustenabilă a sistemului de gestionare a frontierelor care reprezintă o prioritate critică, implicând investiții în digitalizare, echipamente avansate, sisteme de date și instruirea personalului.

## **3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse**

### **3.1 Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Principalul obiectiv urmărit prin proiect este instituirea mecanismului național de control al calității managementului integrat al frontierei de stat și pregătirii pentru verificarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru aplicarea acquis-ului Schengen - un instrument eficient pentru elaborarea documentelor de politici publice în domeniul

<sup>5</sup> <https://www.pragueprocess.eu/en/resources/repository/33-reports/522-the-eu-accession-path-for-ukraine-and-moldova-anticipated-reforms-on-migration-asylum-and-border-management> (pag. 19)

MIFS, pentru planificarea resurselor financiare, precum și revizuirea acestor documente de politici în identificarea eventualelor breșe și îmbunătățirea domeniilor de activitate.

Mecanismul de evaluare și monitorizare stabilește norme transparente, eficiente și clare privind formele și metodele care se aplică pentru evaluări și activitățile de monitorizare, pentru valorificarea experienței unor experți cu înaltă calificare și pentru acțiunile ulterioare constatărilor evaluărilor.

La nivelul UE mecanismul de control al calității gestionării integrate a frontierelor este instituit prin art. 43 din Codul Frontierelor Schengen care detaliază, că normele referitoare la mecanismul de evaluare – se regăsesc în Regulamentul (UE) nr. 1053/2013 care a fost actualizat prin Regulamentul (UE) nr. 2022/922. Astfel, proiectul transpune parțial Regulamentul (UE) 2022/922, urmărind drept scop principal modernizarea și consolidarea capabilităților și capacităților managementului integrat la frontiera de stat din Republica Moldova și alinierea la cerințele EUIBM.

Îmbunătățirea infrastructurii de frontieră și a pregătirii operaționale sunt vitale pentru securitate și conformitatea cu standardele UE. În acest sens, Republica Moldova trebuie: 1) să investească în puncte de trecere a frontierei moderne, concentrându-se pe supraveghere, echipamente de detectare și sisteme biometrice; 2) să instruiască personalul de frontieră în analiza riscurilor, măsuri anticorupție și utilizarea tehnologiei avansate; 3) să extindă eforturile de digitalizare pentru a eficientiza operațiunile de frontieră și gestionarea riscurilor, acordând prioritate zonelor cu trafic intens și cu risc sporit.

Mecanismul național de control al calității managementului integrat al frontierei de stat și pregătirii pentru verificarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru aplicarea acquis-ului Schengen va pregăti Republica Moldova pentru evaluările care vor fi efectuate de către Comisia Europeană odată cu aderarea la Uniunea Europeană, va scădea din deficiențele ulterioare și va consolida încrederea între RM și UE.

Mecanismul de evaluare și monitorizare trebuie să acopere toate domeniile actelor normative cu incidență frontalieră prezente și viitoare, în special gestionarea frontierelor, politica în domeniul vizelor, returnarea, sistemele informatice la scară largă care sprijină aplicarea legislației frontaliere, cooperarea polițienească, cooperarea judiciară în materie penală și protecția datelor. Mecanismul de evaluare și monitorizare cuprinde întreaga legislație relevantă și toate activitățile operaționale care se încadrează în managementul integrat al frontierei de stat și care contribuie la funcționarea eficientă și eficace a acestui concept.

Mecanismul de evaluare și monitorizare trebuie să-și atingă scopurile prin evaluări obiective și imparțiale care pot să identifice rapid deficiențele în aplicarea cadrului normativ frontalier care ar putea perturba funcționarea corectă a controlului de frontieră, să asigure remedierea rapidă a deficiențelor respective și să constituie baza pentru un dialog privind funcționarea controlului de frontieră în ansamblul său și a pregătirii pentru verificarea îndeplinirii condițiilor necesare pentru aplicarea acquis-ului Schengen.

Componenta de bază a MIFS - controlul la frontieră cuprinde următoarele măsuri:

- măsuri legate de facilitarea trecerii legitime a frontierei;
- măsuri legate de prevenirea și combaterea criminalității transfrontaliere, în special a traficului de migranți, a traficului de ființe umane și a terorismului;

- mecanisme și proceduri de identificare a persoanelor vulnerabile și a minorilor neînsoțiți,

- mecanisme și proceduri pentru identificarea persoanelor care au nevoie de protecție internațională sau care doresc să solicite o astfel de protecție, furnizarea de informații acestor persoane și trimiterea lor în fața autorităților.

O analiză de risc fiabilă, cuprinzătoare și integrată este esența unui MIFS eficient și eficace. Analiza de risc trebuie să fie disponibilă la nivel național și utilizată pentru planificarea și luarea deciziilor politice, strategice și operaționale. Subsecvent, analiza de risc trebuie să furnizeze constatări analitice și recomandări pentru concepte și acțiuni concrete (juridice, tehnice, operaționale) pentru a atenua în timp util riscurile și vulnerabilitățile actuale și potențiale, acoperind întregul domeniu de aplicare a MIFS la nivel național.

O bună cooperare interinstituțională trebuie să fie bine stabilită la nivel național pentru a garanta o punere în aplicare cuprinzătoare, trans-sectorială, comună și eficientă din punct de vedere al costurilor MIFS, inclusiv între organismele responsabile de protecția drepturilor fundamentale ale omului. O altă prioritate a cooperării interinstituționale este diviziunea muncii, structurile de cooperare, utilizarea în comun a capacităților, canalele de comunicare și procedurile de lucru sincronizate trebuie să fie definite și consolidate.

Un alt aspect important în implementarea gestionării integrate a frontierei este cooperarea cu statele membre ale Uniunii și Agenția FRONTEX pentru ca capacitățile naționale să fie stabilite, utilizate și dezvoltate în mod coordonat și integrat pentru a garanta punerea în aplicare eficientă și unificată a tuturor aspectelor MIFS în toate circumstanțele și pe toate nivelurile modelului de control al accesului pe patru niveluri. De asemenea, Poliția de Frontieră și autoritățile de returnare trebuie să aibă o pregătire constantă și testată pentru a răspunde la toate incidentele posibile la frontieră și la noile fenomene care afectează funcționarea controlului la frontieră și a returnării. Subsidiar, trebuie să existe o capacitate de reacție rapidă și capacitățile necesare pentru a desfășura în mod eficient diverse tipuri de operațiuni comune în toate părțile frontierei.

Un management integrat al frontierei de stat nu poate funcționa dacă nu se respectă cooperarea cu statele vecine și cu statele care au fost identificate prin analiza riscurilor ca fiind țări de origine sau de tranzit pentru migrația ilegală. În acest scop este necesar ca, cooperarea cu statele vecine să fie în concordanță cu politica externă și de securitate și în deplină conformitate cu legislația națională, inclusiv cu drepturile fundamentale ale omului și cu principiul nereturnării, pentru a preveni migrația ilegală și combate criminalitatea transfrontalieră, pentru a spori returnările efective și a facilita călătoriile legitime.

O altă componentă a MIFS este constituită de măsurile interne pe care autoritățile din sistemul MIFS le aplică ca măsuri tehnice și operaționale pe teritoriul național care au legătură cu controlul frontierelor și sunt concepute pentru o mai bună abordare a migrației ilegale și combatere criminalității transfrontaliere. Pentru acest deziderat sunt importante următoarele priorități – continuitatea operațională și interoperabilitatea între controlul de frontieră și măsurile tehnice și operaționale în interiorul țării care trebuie să fi stabilite pentru a garanta combaterea eficientă a migrației ilegale și a criminalității transfrontaliere, precum și asigurarea capacității la nivel național de a intensifica

controalele polițienești legate de migrația ilegală în interiorul teritoriului, inclusiv în zonele localităților de frontieră, cu sprijinul altor măsuri alternative disponibile.

Prioritățile în componenta readmisie și returnare sunt următoarele:

- resortisanții străini sau proprii cetățeni care fac obiectul unei decizii de returnare trebuie să fie efectiv returnați sau readmiși, cu respectarea deplină a drepturilor fundamentale;

- trebuie să existe capacitatea administrativă, tehnică și operațională de a pune în aplicare procesele de returnare și readmisie, inclusiv returnările voluntare, la nivel național, ca parte integrantă a lanțului de gestionare a migrației și a funcționării managementului integrat al frontierelor la nivel european;

- returnarea efectivă a străinilor care fac obiectul unei decizii de returnare trebuie să garanteze că toți care nu au dreptul de a rămâne în țară părăsesc efectiv țara;

- trebuie să se asigure că procedura de returnare și readmisie se desfășoară într-o manieră umană, demnă și durabilă, în deplină conformitate cu drepturile fundamentale ale persoanelor returnate și în conformitate cu legislația internațională, europeană și națională, de către experți cu o pregătire corespunzătoare.

Utilizarea tehnologiilor de ultimă generație, inclusiv a sistemelor informatice la scară largă are la bază consolidarea măsurilor de monitorizare exactă și coerentă a circulației pasagerilor și a bunurilor către sau prin UE, inclusiv prin activități bazate pe informații (și anume, pe baza evaluării riscurilor).

În plus, Republica Moldova, în cadrul sistemului de guvernare Schengen, trebuie să asigure implementarea cu succes a sistemelor de informații noi și reînnoite ale UE în materie de frontiere și securitate (SIS, VIS, EES și ETIAS) și interoperabilitatea acestora, în concordanță cu termenele convenite. Faptul că sistemele de informații noi și revizuite ale UE vor începe să funcționeze va duce la consolidarea gestionării frontierelor și la sporirea capacității UE de a-și monitoriza frontierele externe.

Poliția de Frontieră și alte autorități cu atribuții în îndeplinirea sarcinilor de gestionare a frontierelor trebuie să garanteze protecția drepturilor fundamentale, ca o componentă care se regăsește în toate activitățile sale.

Autoritățile din sistemul MIFS ar trebui să promoveze o cultură a EUIBM caracterizată de respectarea dreptului UE și a dreptului internațional, inclusiv a principiului nereturnării, și de respectarea deplină a drepturilor fundamentale și ar trebui să integreze garanții privind drepturile fundamentale în toate activitățile lor.

Evaluarea punerii în aplicare a acquis-ului Schengen la nivel național va contribui la consolidarea gestionării frontierelor bazat pe aplicarea coerentă a componentelor MIFS descrise mai sus.

Mecanismul de control al calității este alcătuit în special din mecanismul de evaluare și monitorizare Schengen și din activitățile de evaluare a vulnerabilităților. Controlul calității reprezintă un element esențial al ciclului de guvernare Schengen, permițând asigurarea unei conștientizări cuprinzătoare a situației la nivel național și la nivelul UE și servind drept bază pentru un dialog referitor la funcționarea spațiului Schengen.

Proiectul instituie mecanismul național în conformitate cu prevederile anterior menționate și va fi detaliat prin planul anual de efectuare a misiunilor de evaluare care

va fi aprobat de Consiliu și va fi sprijinit de Grupul de lucru din cadrul Consiliului. Echipa de evaluatori instituită prin actul comun al autorităților din sistemul MIFS va efectua misiunile de evaluare propriu-zise.

O importanță deosebită a aplicării mecanismului național o reprezintă depistarea deficiențelor grave. Conform Ghidului de evaluare Schengen, deficiența gravă semnifică o evaluare generală a situației atribuită uneia sau mai multor constatări neconforme care privesc aplicarea efectivă a acquis-ului Schengen și

✓ care, individual sau în combinație, riscă să constituie o încălcare a drepturilor fundamentale sau

✓ care are sau riscă să aibă, în timp, un impact negativ semnificativ asupra unuia sau mai multor state membre sau asupra funcționării spațiului fără controale la frontierele interne.

Pentru fiecare domeniu de politică care urmează să fie evaluat, pot exista diferite elemente cheie pentru implementarea efectivă a acquis-ului Schengen și diferite combinații de factori care ar putea declanșa utilizarea termenului „deficiență gravă”. Cu toate acestea, în cadrul evaluării periodice, gravitatea deficiențelor ar trebui evaluată în contextul performanței generale a statului în implementarea acquis-ului Schengen.

Prin urmare, clasificarea unei deficiențe ca fiind gravă ar putea fi încheiată doar la sfârșitul activității de evaluare, când este finalizată ultima vizită a activității de evaluare respective, iar raportul cuprinzător este consolidat.

Acest lucru nu împiedică Comisia și experții principali ai statelor membre, în numele echipei, să informeze în prealabil statul membru evaluat, oral, în timpul reuniunii de încheiere, cu privire la posibilele preocupări, care pot duce la calificarea acestora drept deficiență gravă. Conform proiectului, analogic se va proceda și în Republica Moldova.

Următoarea procedură trebuie urmată în cazurile în care echipa (echipele) a(u) constatat deficiențe grave:

✓ Raportul de evaluare se întocmește la sfârșitul activității de evaluare (în cazul evaluării periodice, după consolidarea raportului cuprinzător);

✓ Raportul nu va conține recomandări; acestea din urmă vor trebui adoptate de Consiliu după adoptarea raportului de evaluare și a propunerii Comisiei de proiect de decizie a Consiliului;

✓ Raportul de evaluare ar trebui să înceapă cu constatările care au condus la constatarea unei deficiențe grave. Titlul și concluzia din rezumatul executiv al raportului ar trebui să conțină calificarea deficienței sau deficiențelor grave. În plus, în raport ar trebui să se justifice în mod clar și substanțial motivele pentru care echipa a concluzionat că constatarea (constatările) trebuie considerată (considerate) o deficiență gravă.

Proiectul național prevede, în cazul constatării unei deficiențe grave, întreprinderea de măsuri imediate pentru remediere și informarea Guvernului.

Intrarea în vigoare a proiectului este prevăzută odată cu publicarea în Monitorul oficial datorită angajamentelor asumate de Republica Moldova în procesul de integrare europeană.

<b>3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare</b>
Nu este aplicabil.
<b>4. Analiza impactului de reglementare</b>
4.1. Impactul asupra sectorului public
Nu este aplicabil.
4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative
Implementarea proiectului nu atrage cheltuieli financiare suplimentare din contul bugetului de stat. Evaluările vor fi făcute periodic, în bază de rotație, de autoritățile din sistemul MIFS cu resursele bugetare planificate.
4.3. Impactul asupra sectorului privat
Nu este aplicabil.
4.4. Impactul social
Proiectul de hotărâre are impact direct asupra securizării frontierei și prin urmare asupra nivelului de siguranță al cetățenilor Republicii Moldova. Astfel, prevederile proiectului vor ținti direct în combaterea criminalității transfrontaliere și migrația ilegală.
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Nu este aplicabil.
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen
Nu este aplicabil.
4.5. Impactul asupra mediului
Nu este aplicabil.
4.6. Alte impacturi și informații relevante
Nu este aplicabil.
<b>5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE</b>
<b>5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională</b>
Proiectul transpune: - transpune parțial Regulamentul (UE) 2022/922 al Consiliului din 9 iunie 2022 privind instituirea și funcționarea unui mecanism de evaluare și monitorizare în vederea verificării aplicării acquis-ului Schengen și de abrogare a Regulamentului (UE) nr. 1053/2013, CELEX: 32022R0922, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 160 din 15 iunie 2022; - transpune art. 3 (1) (a), (c), (e), (g), (h) (i), (k), (l) și (2) din Regulamentul (UE) 2019/1896 al Parlamentului European și al Consiliului din 13 noiembrie 2019 privind Poliția de frontieră și garda de coastă la nivel european și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1052/2013 și (UE) 2016/1624, CELEX: 32019R1896, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 259 din 14 noiembrie 2019
<b>5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE</b>
Nu este aplicabil.
<b>6. Avizarea și consultarea publică a proiectului</b>



În scopul respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului actului normativ a fost plasat pe platforma [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md) și pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne, [www.mai.gov.md](http://www.mai.gov.md), la compartimentul „Transparența”, directoriul „Consultări publice/Inițierea elaborării actelor normative”. Ulterior anunțării proiectului în procedura de avizare, acesta a fost plasat spre consultări publice și este disponibil la adresa [https://particip.gov.md/ro/document/stages/\\*/15145](https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/15145)

Pozițiile autorităților participante la avizare și argumentarea autorului asupra acestora sunt expuse în Sinteza la proiect.

### **7. Concluziile expertizelor**

Proiectul a fost supus expertizei anticorupție în conformitate cu art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, de către Centrul National Anticorupție și expertizei juridice, în conformitate cu art. 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, de către Ministerul Justiției, precum și expertizei de compatibilitate.

Constatările, concluziile și recomandările expertizelor, precum și argumentele Ministerului Afacerilor Interne pe marginea acestora sunt expuse în Sinteza la proiect.

### **8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent**

Proiectul elaborat se încadrează în cadrul normativ în vigoare, iar promovarea acestuia și eventuala sa aprobare nu va genera drept consecință necesitatea amendării altor acte normative.

### **9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ**

Implementarea prevederilor proiectului de act normativ va genera ca și acțiuni subsecvente:

1) crearea Grupului de lucru în cadrul CNMIFS, care va sprijini activitatea secretariatului în vederea asigurării expertizei tehnice necesare stabilirii obiectivelor, întocmirii planurilor și a metodologiilor specifice de evaluare și monitorizare;

2) efectuarea misiunilor de evaluare;

3) monitorizarea recomandărilor din raporturile de evaluare;

4) monitorizarea deficiențelor grave care au fost constatate în rezultatul efectuării misiunilor de evaluare;

5) instituirea unui registru de evidență al evaluatorilor naționali și ținerea acestuia de către grupul de lucru pentru controlul calității din cadrul CNMIFS și efectuarea pregătirii profesionale a evaluatorilor naționali de către autoritățile publice din sistemului MIFS care delegă reprezentanți la misiunile de evaluare și/sau monitorizare.

**Secretar de stat**

**Alexandru BEJAN**